



## 区党史和地方志研究室

# 存史资鉴结硕果 时代放歌启征程

### ——区党史和地方志研究室2022年亮点工作回眸

2022年，区党史和地方志研究室以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥党史方志“存史、资治、育人”功能，牢牢把握意识形态关口，收获颇丰。

编制完成《重庆市南川区地方志事业发展规划纲要(2021—2025年)》并公开发布；坚持一年一鉴，编纂完成《南川年鉴》(2022年卷)；编纂完成《金佛山志》书稿，入选“中国名山志文化工程”，完成《南川县志(民国本)》旧志点校及评审，入围《重庆历代优秀方志》；完成《中国共产党南川100年简史》书稿编纂工作，创新性地在其中穿插100余个革命小故事、人物简介及区情常识，增强全书可读性；梳理总结南川三线建设史，提炼南川三线精神和南川三线文化，完成《金山风水三线情——南川三线建设纪实》书稿编纂工作；主编并正式公开出版《百年征程颂——南川百年百篇诗选》，该书已由重庆出版集团正式出版……

### 强化政治建设，继续推进党史学习教育

2022年，区党史和地方志研究室深入学习贯彻党的二十大精神，运用党的百年奋斗历史经验，推进党史学习教育常态化、长效化。

完善工作机制，坚持政治理论学习“第一议题”制度，室务会、“主题党日”“三会一课”、职工会第一时间跟进学习习近平总书记重要讲话精神和重要指示批示精神，引导党员干部进一步牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉践行“两个维护”。努力先学一步、学深一层、悟透一些，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

### 创新研究手段，拓展渠道丰富史志文库

2022年，区党史和地方志研究室在全市率先开展“五老”抢救性采访，形成《南川解放文化影像志》音像资料库。精心制定工作方案，开展“五老”人员及其亲属专访，收集重大事件知情者及党史研究专家信息，确定采访对象26人。已完成涪陵、成都、南川及区内乡镇人物采访，累计采访23人，采访时长30余小时，形成视频资料2000多分钟。

坚持深入一线，加强方志地情考察论证和学习交流。深入乾丰、大有、鸣玉、德隆、石莲、神童、木凉等乡镇开展走访调研；多次前往綦江、万盛经开区等相邻区县开展学习交流；

积极参与《年鉴》的评审和《南川区新时代文明实践“微”读本》的审校工作，与云南昆明、湖南长沙等地开展志书交流和资源共享；加强业务指导工作，指导完成民主镇中心小学本土教材《薪火相传》编纂出版等。

为全面展示我区三线建设发展历程，弘扬三线建设精神，开展三线建设史料收集和调研，前往中心城区及成都等地三线建设企业和档案馆采访亲历者，累计收集约350余份资料。开展解放文化访谈，征集南川地下党负责人及地下党员雕像书柜等文物两件、照片书稿等珍贵资料200余份。收集整理历史亲历者关于中共中央西南局时期的笔记、信函和口述资料15份。

此外，区党史和地方志研究室大力强化队伍建设，深入推进史志资源文库，建立了由12名专家和29名专业人员共同组成的“南川区党史方志专业人才库”，进一步完善素质提升、学术交流、考核评价、动态调整等运行机制。

### 加强阵地建设，发挥史志教化资治功能

2022年，区党史和地方志研究室初步完成全区革命遗址遗迹核查清理(83处)，探索启动遗址遗迹挂牌保护，实现全区爱国主义教育基地和党史学习教育基地年度巡查全覆盖。完成中共中央西南局遗址遗迹(第二野战军司令部刘邓首首长南川驻地旧址、鬼王山战斗遗址)调研登记上报。



承办重庆市“喜迎二十大·建功新时代”党史微宣讲第三片区(渝东南)复赛

此外，指导完成“东街故事”设计打造，会同区委组织部、东城街道等单位共同打造完成东街党建示范点，收集反映中国共产党领导南川人民在民主革命、抗日战争、解放战争时期相关图片100余幅。

参与乡镇党史学习宣传教育阵地建设，韦溪成故居前期资料收集及设计文本审读，即将启动布展；前往楠竹山镇中心校和“东坡记忆馆”开展调研，分别为其提档升级及建设提供建议和资金支持。

### 2023年工作计划

2023年，区党史和地方志研究室将精心策划编纂南川党史资料，做好党史研究，推进党史学习教育常态化、长效化；编纂并公开出版《南川年鉴》(2023年卷)；编纂并公开出版《南川三线建设纪实》《历次代表大会文件选编》《中国共产党南川100年简史》等党史类图书；积极配合做好合溪红色文旅小镇建设的总体规划编制、详细规划编制、展览陈列和文史资料提供等工作；适时启动第三轮修志工作，认真总结二轮

修志编修经验，扎实做好方志资料的收集整理工作，统筹协调好第三轮修志各项准备工作；巩固和保持一年一鉴，公开出版《南川年鉴》，不断提高编纂质量，打造精品年鉴；持续推进部门志、乡镇街道志、名镇名村志、名山大川志、特色志编纂；做好旧志整理、信息化和方志馆建设、地情资料编研、地方志资源开发利用等工作，全力推进我区党史和地方志工作再上新台阶。



学生参观史志陈列室



山王坪镇庙坝村《村志》编纂工作会



重温入党誓词

(本组稿件由记者李佳遥撰写，图片由区党史和地方志研究室提供)

## 区供电公司

# 凝心聚力保供应 争先创优开新篇

### ——区供电公司2022年亮点工作回眸



对厂房生产设备、用电线路进行义诊，指导企业规范用电



开展主动上门服务，为企业提供坚强的用电保障



安装调试新能源充电桩

(本组稿件由记者李佳遥、通讯员吴莉撰写，图片由区供电公司提供)

2022年，区供电公司坚持“稳”的基调，保持“进”的态势，围绕“13355”发展思路，统筹电网、企业、员工、环境“四个发展”，公司上下凝心聚力，争先创优，收获满满。分别荣获国网重庆电力“迎峰度夏防山火先进单位”、南川区“优秀等次领导班子”等荣誉，入选“南川区产业发展先进集体名单”；城区中心、输变电中心分别获“迎峰度夏防山火先进集体”“迎峰度夏电力保供先进集体”……

2022年，区供电公司多项工作亮点纷呈——**全力保供彰显担当。**成功应对度夏期间的高温、缺电、山火多种因素叠加冲击，努力将平均供电可靠率提升至99.87%、平均停电时间压减至10.43小时。

**经营业绩显著提升。**售电量23.91亿千瓦时，同比增长12.68%；营业收入13亿元，同比增长33.74%，五年来首度实现了扭亏为盈。

**电网建设提速加速。**克服多年没有基建任务的短板，全年电网基建发展总投入1.31亿元，110千伏城郊站主变增容工程顺利投运，110千伏陈家场站增容工程按期开工。

**改革攻坚深入推进。**实施营销和运检“管办分离”，成立业务实施机构4个；完成“一区一司”供区全面融合与供电所服务区域二次优化整合，国企改革三年行动顺利收官。

**电力保供有力有序。**2022年，受高温干旱灾害天气影响，在最高温度、最少水电、最大负荷、最长时间“四重”困难考验下，区供电公司坚持政企协同联动、源网荷端协同发力，网内电源能发尽发、电网运行能调尽调，110千伏宏铝线改接、电网区域自备改造顺利完成，政企联合办公29天，平均响应负荷7.56万千瓦，完成率94.48%，牢牢守住了电网安全生命线和民生用电底线，打赢了迎峰度夏保供电“攻坚战”。

**严抓严管保障安全。**2022年，区供电公司严格防控各类风险隐患，保持安全稳定良好局面。圆满收官专项整治三年行动，安全问题隐患107项全部销项；开展反违章百日攻坚专项行动，及时扭转安全管理严峻形势；落实两级安全生产工作意见，56项年度重点工作全部完成；治理电网薄弱环节13项，完成率100%；完成220千伏隆川(北)等25处“三跨”改造，及时处置220千伏南川站主变管故障和油枕渗油缺陷；核査清理1040户销户和暂停专线专变客户，拆除80户T接跳线，消除用户安全隐患。



对高海拔输电线路进行线路特巡

**转型升级加快发展。**2022年，区供电公司提前谋划“四特一芯双环两极”网架构建，持续加大电网建设投入。提前半年开工220千伏宏铝线工程；加快建设国网2.0模块试点的110千伏姚家坝输变电工程，变电站部分土建完成90%，线路部分基础开挖和浇筑完成95%，预计投运时间前移8个月；有序推进220千伏南城站、110千伏花山站等11个项目前期工作；承担景城新型电力系统全域标杆试点，重点打造10个“看得见、摸得着、可展示、利推广”的示范场景，光充一体化、区域自备、南平屋顶光伏、35千伏中桥配变自动化等项目按期投运。

**靠前服务解决难题。**2022年，区供电公司立足服务南川工业强区目标，努力抓好各项服务，不断优化营商环境。落实页岩气专项服务，确保中石化10万千瓦负荷有序接入；围绕“获得电力”指标体系，推行“三省”“三省”服务，完成报装容量39.88万千瓦伏安，新增客户6031户；帮助565户小微企业完成“零成本”接电，高低压平均接电时长分别压至41.2天、5.1天；派驻职员到工业园区管委会挂职，便于直接服务园区客户；主动助力城市更新，帮助7个老旧小区改造居民供电设施，排

查治理全区范围高层建筑和乡镇用电安全隐患321处，成功在骑龙、水江等20个乡镇创建安全用电示范镇。

**优化经营提质增效。**2022年，区供电公司优化经营策略，强化经营管理，经营绩效稳中向好。深化“云监造”和“检储备”一体化管控，完成154次18类物资检测，设备质量“零缺陷”入网；统筹“核心业务自主实施”和“具备业务实施的能力”两个关键因素，签订工程合同2.6亿元，产业单位实现合同产值1.428亿元；统筹推进光伏发电、充电桩、智能仓储和智能代维业务，投资107万元建成投运251千瓦屋顶光伏项目，年发电量20万千瓦时；开展充电桩生产基地建设，计划年产3万台；与中石化公司就1400千瓦光伏电站项目达成650万元投资意向，预计年发电量99万千瓦时。

**艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。**2022年，区供电公司发展环境不断改善，盈利能力不断提升，多项工作获得突破性进展，处处呈现一片欣欣向荣的景象。2023年，区供电公司仍将再接再厉，再创佳绩，用实干和担当奋力书写电力发展新篇章。